

Final de proiect la CT „Unirea” Ștei

Stagiu de formare profesională în Portugalia

În cadrul Proiectului ERASMUS+, nr. 2015 -1 - RO01 - KA102 - 014519, cu titlul „Dobândirea de competențe cheie prin plasament european pe piața muncii din domeniul auto”, șapte elevi din clasa a X-a C de la Colegiul Tehnic „Unirea” Ștei, calificarea Tehnician transporturi, au participat, în perioada 12-26 februarie, la un stagiu de formare profesională la firma Jomicarauto LDA din orașul Barcelos, Portugalia, fiind al patrulea, dar și ultimul flux în cadrul proiectului.

Elevii participanți au fost Robert Darius Ionuț Bunduruș, Beniamin Andrei Dobra, Sergiu Ioan Goldiș, Florian Lingurar, Florin David Popoviciu, Mircea Vlad Suci, David Todica, însoțiți de Rodica Drăgoi, prof. însoțitor, și Ioan Handru, prof. monitor. În acest proiect au fost implicați 28 de elevi care au efectuat patru stagii de pregătire, două în Portugalia și două în Cipru.

Acest proiect s-a bucurat de sprijinul financiar al Comisiei Europene, valoarea alocată fiind de 61.736 euro, făcând parte din programul Erasmus+, acțiunea cheie 1 – VET – mobilități individuale pentru învățare, adresându-se elevilor din clasa a X-a, liceu sau profesională, domeniul de pregătire generală Mecanică motoare, condiție de acces pentru cali-



La stagiul din Portugalia au participat șapte elevi

ficările Mecanic auto pentru școala profesională sau Tehnician transporturi la finalizarea liceului.

Elevii au realizat practica în ateliere de service auto ale companiei Jomicarauto LDA, din orașul Barcelos, Portugalia, stagiul fiind de 60 de ore. În cadrul stagiului de practică elevii au efectuat activități de diagnosticare generală a motorului, interpretarea defectelor obținute pe baza codurilor de afișare, înlocuirea subsamblurilor defecte și depozitarea acestora în standuri special amenajate, lucrări de diagnosticare și de mentenanță a mecanismelor de distribuție,

a instalației de alimentare, de răcire, de ungere și aprindere.

Cunoștințele, competențele și abilitățile practice dobândite pe parcursul stagiului de către participanți au fost evaluate de către tutorii de stagiu, profesorul însoțitor și profesorul monitor. Grupul de elevi a beneficiat de condiții deosebite de cazare și masă, aceștia fiind cazați la hotelul Bway Guesthouse din Barcelos.

Elevii au realizat în weekend excursii culturale la Porto, Braga, Guimaraes, Ponte de Lima, Apulia. În orașul Porto au participat la o croazieră cu vaporul pe fluviul Douro, având ocazia să admire nume-

roase repere turistice declarate de UNESCO patrimoniu al umanității, precum: Podul Luis I, Mănăstirea De Serra Do Pilar.

Elevii au avut ocazia să-și dezvolte competențele de limbă engleză, de comunicare, fiind puși în situația de a socializa cu alți elevi ce efectuau stagii de formare profesională, din Turcia, Polonia, Slovenia sau din România. Proiectul se află la sfârșit, urmând ca elevii participanți la stagiile de formare profesională să-și finalizeze produsele, în vederea atingerii obiectivelor propuse în cadrul proiectului.

■ Ionel POPA

Munca în agricultură se învață la practică

Mândru să fiu fermier

Fundația World Vision România împreună cu Liceul Tehnologic nr. 1 Salonta au organizat joi, 2 martie 2017, de la ora 11:30, la sediul liceului, o masă rotundă în cadrul campaniei „Mândru să fiu fermier”, parte a programului național „Liceele agricole – Hub-uri locale pentru dezvoltarea fermelor mici și mijlocii”.

La eveniment au participat reprezentanții Liceului Tehnologic nr.1 Salonta, fermierilor și agenților economici locali, autorităților locale, Inspectoratului Școlar Județean Bihor și ai Agenției pentru Plăți și Intervenție pentru Agricultură. Dezbaterile din cadrul mesei rotunde a avut ca temă principală găsirea răspunsului la întrebări majore despre educația agricolă care ar trebui să reprezinte o parte importantă a învățământului profesional și tehnic-agricol din România, având în vedere potențialul de dezvoltare a activităților agricole sau non-agricole, din mediul rural: Cum îi ajutăm pe liceenii de acum să devină fermieri și antreprenori în agricultură? Cum sprijinim liceele agricole pentru ca ele să

poată oferi programe educaționale relevante pentru economia locală? Ce pot face marile ferme/afacerile agricole pentru a ajuta elevii liceelor agricole să facă stagii de practică relevante?

Adrian Szatmari, director al Liceului Tehnologic nr.1 Salonta, a descris activitatea liceului și și-a prezentat echipa precum și profesorii și elevii școlilor gimnaziale din Talpoș și Ciumeghiu, prezenți la eveniment.

Adresându-se elevilor, ing. dr. Ioan Matiu a spus: „E nevoie de ambiție și dragoste față de natură și animale și de multă practică pentru a fi un bun agricultor”. Matiu a fost profesor de horticultură la Liceul Salonta, iar în prezent este fermier. „Sistemul de învățământ ar trebui gândit astfel încât elevii să poată participa la toate fazele tehnologice” și nu doar în perioada când este programată practica.

Deși se spune că „veșnicia s-a născut la țară!”, inspectorul Florian Mieluț de la Inspectoratul Școlar Județean Bihor a declarat că imaginea învățământului profesional și tehnic s-a degradat după anii '90, foarte multe licee agri-



Scopul principal al mesei rotunde l-a constituit educația agricolă

cole abandonându-și profilul. „Singurul liceu din județ care a reușit să-și păstreze profilele agricole este liceul din Salonta”, a spus inspectorul. O problemă semnalată de liceu, dar și de unul dintre partenerii de practică, Istvan Molnar, este aceea a carnetului de conducere pe tractor care nu poate fi obținut de elevii de profilul mecanic agricol din cauza prevederilor legislației rutiere privind vârsta și omologarea tractorului școlă. Toți fermierii au fost de acord că e nevoie de o schimbare a legislației rutiere, schimbare pe care o poate face doar Ministerul de Interne la cererea Ministerului Educației Naționale.

„Elevul trebuie educat o dată acasă, o dată la școală și apoi la locul de muncă. Angajatorul trebuie să știe să-l învețe și

să-l păstreze”, a declarat Ioan Vesa, consilier local și membru în Consiliul de Administrație al școlii, din care mai fac parte alți doi consilieri locali prezenți la eveniment, domnii Erno Kiss și Cristian Toma. Mai mulți fermieri și-au exprimat dezamăgirea că, în ciuda eforturilor conștând în timp, muncă, bani și alte resurse, mulți dintre elevii care vin la practică sunt dezinteresați să învețe, iar la absolvire, foarte puțini se întorc să se angajeze, majoritatea preferând să plece din țară. În concluzie, un contract nu este suficient pentru angajarea fermă a unui absolvent. Potrivit lui Emilian Truță, reprezentantul unei firme în domeniu: „Nu contractele țin oamenii împreună, ci oamenii țin oamenii împreună!”

■ R.C.

La Căminul Cultural Tileagd Festivalul Ghiocelului

Ansamblul Dor Bihorean, împreună cu Ansamblul Floare Mândră de pe Criș - Tileagd, în colaborare cu Ansamblul Glasuri Bihorene, organizează mâine, 8 martie, ediția a IV-a a Festivalului Ghiocelului. Evenimentul se dorește a fi un cadou pentru doamne și domnișoare, cu ocazia Zilei de 8 Martie.

Cu acest prilej, ansamblurile folclorice mai sus amintite vor prezenta un spectacol de pricesne și cântece, începând cu ora 15.00, la Căminul Cultural din Tileagd. Pe scenă, vor mai evolua următorii artiști: Sergilia Popa-Copil, Elena Șerb, Lia Bereș, Adriana Știube, Andreea Bacter, Alexia Fetea, Tania Bodea și Denisa Birou. Surpriza va fi prezența în cadrul evenimentului a artiștilor Romică Ștefan și Gianina Nistor. Programul va fi frumos completat de ansamblul de vest, coordonat de Mădălin Berdea, și de orchestra Văii Crișului, condusă de Gabi Bodea. Amfitrioni vor fi Alexandra-Maria Secan și Andreea Bondar. Evenimentul va avea loc cu sprijinul Primăriei comunei Tileagd. Intrarea va fi liberă. Toți cei interesați sunt așteptați cu drag la spectacol.

■ L. I.



Locuri de muncă sezonieră în Spania

200 locuri de muncă vacante

Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă, prin Serviciul de Ocupare EURES România, oferă 200 locuri de muncă vacante pentru muncă sezonieră la ambalat fructe și verdeturi în regiunea Lérida.

Sunt solicitate persoane apte pentru muncă, se acceptă și cupluri, cu sau fără experiență la ambalat fructe și verdeturi, având cunoștințe de limbă română și/sau spaniolă. Durata contractului de muncă este de 4 luni, începând cu data de 1 iunie 2017. Timpul de lucru este de 8 ore pe zi, în 2 schimburi: dimineața 600 – 1400 și după masa 1500 – 2300. Salariul oferit este de 900 – 1200 euro/lună. Cazarea este oferită de angajator contra unei sume de 5 euro/zi.

Transportul și masa nu sunt incluse. Persoanele interesate vor depune un dosar cu următoarele documente: copie CI, adeverință medicală din care să rezulte că persoana este „aptă pentru muncă”, copie acte de studii și CV, la compartimentul EURES din cadrul AJOFM Bihor, consilier EURES - Burdean Simona, strada Transilvaniei nr. 2, tel. 0259433346 până în data de 14 martie 2017. Locația și data selecției vor fi comunicate la o dată ulterioară.

■ R.C.